

NOTA PRELIMINAR

POR ANDRÉS FERNÁNDEZ DÍAZ

Cuando en los últimos meses del año 1989 comenzaron a soplar con más intensidad los nuevos y esperados vientos del Este, el «Seminario Zonas Estratégicas de Interés» se planteó la conveniencia de abordar el estudio de los efectos económicos de la —en ese momento— previsible o eventual unificación de las dos Alemanias, así como las implicaciones desde el punto de vista estratégico y de la defensa.

La tarea se presentaba a la vez estimulante y compleja; estimulante por lo que suponía de novedad y atípico en el panorama un tanto monótono y rutinario en el marco de la economía europea, a pesar de los progresos, sueños y ambiciones que convergen en el año 1993. Difícil y compleja al requerir adentrarse en el mundo nebuloso, distante y parcialmente ignoto de las economías de los países de la Europa Oriental. Ambas circunstancias constituían acicates de suficiente entidad como para superar los numerosos obstáculos que iban a surgir en el trabajo, entre los cuales habría que destacar fundamentalmente dos: uno de naturaleza estrictamente metodológica, y otro ligado claramente a problemas y deficiencias de información en el terrero de las cifras y los datos económicos.

El inconveniente metodológico al que nos referimos parte del hecho de abordar el análisis de unos fenómenos concretos en el momento de producirse, es decir, con una carencia absoluta de un mínimo horizonte, a todas luces necesario, y teniendo que aceptar de manera inevitable la acumulación de incertidumbre derivada del cambio continuo de coordenadas, hipótesis de trabajo y escenarios.

En cuanto a los problemas relativos a la información económica, no constituye ninguna novedad desvelar a estas alturas la situación absolutamente insatisfactoria en los países del Este europeo en todo aquello que se refiere a las estadísticas del campo de la economía. A lo que hay que añadir, no lo olvidemos, la dificultad que entraña el manejo de conceptos y variables que no son directamente comparables con los correspondientes a las economías occidentales, desembocando, en esencia, en otra cuestión adicional de contenido metodológico.

Todo ello requiere, como puede comprenderse fácilmente, la consulta y el cotejo de numerosas fuentes de información, así como la nada desdeñable tarea de depuración e incluso reelaboración de no pocos de los datos estadísticos, aceptando al mismo tiempo y como consecuencia lógica los correspondientes y razonables márgenes de error.

Sobre estas bases y consideraciones se ha estructurado la aportación de este «Seminario Zonas Estratégicas de Interés» en dos capítulos, como ya hemos apuntado, que son complementarios y parte de un todo, y que poseen como denominador común una labor de coordinación y de debate en el seno del Grupo de Trabajo creado para estos fines.

El primero de los capítulos, que puede considerarse la parte central del trabajo, trata de perfilar la importancia de la Alemania unificada en el ámbito de la CEE y de la economía mundial, intentando evaluar las consecuencias previsibles de la unificación, una vez superadas las dificultades para contar con un conocimiento fiable de la situación económica de la República Democrática Alemana.

Como complemento de este análisis fundamentalmente económico, se acompaña un segundo capítulo en el que se abordan las implicaciones desde el punto de vista estratégico y del de la defensa que pueden deducirse de la unificación alemana. Es ésta, sin lugar a dudas, una vertiente especialmente importante y delicada de la cuestión, pues afecta al equilibrio entre la OTAN y el Pacto de Varsovia (PAV) de manera directa, así como a las relaciones entre Estados Unidos y Europa Occidental en materia de seguridad y defensa. Resulta curioso y atípico, a este respecto, comprobar que el proceso de unificación económica, monetaria y social vaya por delante de los acuerdos sobre vinculación y pertenencia a los respectivos bloques u organizaciones defensivas, pero consideramos acertada la estrategia de «hechos consumados» adoptada, no haciendo depender la unificación de interminables y conflictivas negociaciones en el terreno militar y estratégico.

Confiamos en que ambos trabajos contribuyan a obtener un mejor conocimiento de los efectos y consecuencias de todo orden que pueden esperarse de los cambios transcendentales que se están produciendo en los países del Este europeo y, más concretamente, aquellos que están haciendo posible una Alemania unificada.

EL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO